
Voorzitter: Verbeet

Tegenwoordig zijn 120 leden, te weten:

Aasted Madsen-van Stiphout, Agema, Anker, Aptroot,
Atsma, Azough, Van Baalen, Bashir, Van Beek, Besselink,
Bilder, Biskop, Blanksma-van den Heuvel, Blok, Blom,
Van Bochove, Boekestijn, Van Bommel, Bosma,
Bouchibti, Bouwmeester, Brinkman, Ten Broeke, Van der
Burg, Van de Camp, Cramer, Depla, Dezentjé Hamming-
Bluemink, Dibi, Tony van Dijck, Jan Jacob van Dijk,
Jasper van Dijk, Van Dijken, Ferrier, Fritsma, Van Geel,
Van Gent, Van Gerven, Gesthuizen, Gill’ard, Graus, Van
Haersma Buma, Halsema, Van der Ham, Hamer,
Haverkamp, Heerts, Heijnen, Hessels, Van Heugten, Van
Hijum, Ten Hoopen, Jacobi, Joldersma, Jonker, Kalma,
Kamp, Kant, Knops, Koopmans, Koppejan, Koşer Kaya,
Kraneveldt-van der Veen, De Krom, Kuiken, Langkamp,
Leerdam, Mastwijk, De Nerée tot Babberich, Nicolaï,
Omtzigt, Ormel, Ortega-Martijn, Ouwehand, De Pater-van
der Meer, Pechtold, Polderman, Poppe, Van Raak,
Remkes, Roefs, Roemer, De Roon, Rutte, Sap, Schermers,
Schinkelshoek, Schippers, Schreijer-Pierik, Slob, Smeets,
Smilde, Smits, Snijder-Hazelhoff, Spekman, Van der
Staaij, Tang, Teeven, Thieme, Tichelaar, Timmer, Van
Toorenburg, Uitslag, Ulenbelt, Van der Veen, Van Velzen,
Verbeet, Verdonk, Vermeij, Van der Vlies, Voordewind,
Vos, Jan de Vries, Van Vroonhoven-Kok, Waalkens,
Weekers, Willemse-van der Ploeg, De Wit, Wolbert en
Zijlstra,

en de heer Balkenende, minister-president, minister van
Algemene Zaken, de heer Bos, viceminister-president,
minister van Financiën, de heer Plasterk, minister van
Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mevrouw Van der
Hoeven, minister van Economische Zaken, mevrouw
Verburg, minister van Landbouw, Natuur en Voedsel-
kwaliteit, de heer Donner, minister van Sociale Zaken en
Werkgelegenheid, mevrouw Albayrak, staatssecretaris
van Justitie, mevrouw Van Bijsterveldt-Vliegenthart,
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
en mevrouw Dijksma, staatssecretaris van Onderwijs,
Cultuur en Wetenschap.
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De voorzitter: Ik deel aan de Kamer mee dat de
volgende leden zich hebben afgemeld:

Wilders;

Samsom en Vendrik, ook morgen.

Deze mededeling wordt voor kennisgeving aangenomen.

Aan de orde is het debat naar aanleiding van een
algemeen overleg op 11 november 2008 over de
blauwdruk modern migratiebeleid.

De voorzitter: Ik merk, wellicht ten overvloede, op dat
het kerstregime geldt. Dat betekent dat u alleen uw
moties voor mag dragen, zonder nadere versierselen.
Verder mag u alleen vragen stellen aan de staatssecreta-
ris als u het antwoord niet hebt begrepen. Dat kan ik mij,
gezien uw vooropleiding en intelligentie, eigenlijk niet
voorstellen.

Ik geef het woord aan de eerste spreker en dat is de
heer Fritsma van de PVV.

©

De heer Fritsma (PVV): Voorzitter. Ik wil graag de
volgende twee moties indienen.

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat het recht op vrij verkeer en verblijf
binnen de Europese Unie, dat alle burgers van de
Europese Unie hebben, ook geldt voor partners en
familieleden van EU-onderdanen;

constaterende dat de nationaliteit van de partners en
familieleden daarbij niet van belang is;

overwegende dat dit principe, aan te duiden als de
″Europaroute″, het nationale toelatingsbeleid ernstig
ondermijnt omdat een gezinsmigrant die van deze route
gebruikmaakt om verblijfsrecht te krijgen, niet hoeft te
voldoen aan alle gebruikelijke vereisten van het
Nederlandse vreemdelingenbeleid als het inburgerings-
vereiste, het samenwoningsvereiste en het inkomens-
vereiste;

35ste vergadering Woensdag 10 december 2008

Aanvang 10.15 uur

Tweede Kamer Modern migratiebeleid
10 december 2008
TK 35 35-3019



overwegende dat de mogelijkheid om genoemde
vereisten te omzeilen ernstig misbruik in de hand kan
werken, temeer daar gezinsmigranten bij het verkrijgen
van verblijfsrecht op grond van de Europaroute niet eens
gehouden zijn aan een samenwoningsvereiste;

van mening dat Nederland door het bestaan van de
Europaroute de grip op gezinsmigratie verliest en dat het
bijzonder onwenselijk is om te berusten in het vrijwel
ontbreken van toelatingsvoorwaarden voor gezins-
migranten die verblijf willen bij een EU-onderdaan;

verzoekt de regering om op Europees niveau alles in het
werk te stellen om het recht op vrij verkeer en verblijf in
de Europese Unie niet automatisch te laten gelden voor
partners en familieleden van EU-onderdanen die zelf
geen EU-nationaliteit hebben, en deze partners of
familieleden onder het nationale toelatingsbeleid inzake
gezinsmigratie te laten vallen,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
Fritsma. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 16 (30573).

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat het kabinet nieuwe categorieën
vreemdelingen wil vrijstellen van het vereiste om een
machtiging tot voorlopig verblijf te bezitten alvorens ze
naar Nederland reizen en een verblijfsvergunning
aanvragen;

constaterende dat deze vrijstelling bijvoorbeeld ook moet
gaan gelden voor kinderen die drie jaar illegaal in
Nederland hebben verbleven;

overwegende dat met deze vrijstelling het illegaal naar
Nederland halen en laten verblijven van kinderen wordt
beloond, hetgeen onacceptabel is;

overwegende dat met de beoogde vrijstellingen
bovendien het principe achter het mvv-vereiste wordt
ondermijnd dat vast moet staan dat aan de verblijfs-
voorwaarden wordt voldaan alvorens vreemdelingen
naar Nederland reizen;

verzoekt de regering om geen nieuwe categorieën
vreemdelingen vrij te stellen van het vereiste om een
machtiging tot voorlopig verblijf te bezitten,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
Fritsma. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 17 (30573).

Het woord is aan mevrouw Jacobi, die de heer Dijssel-
bloem vervangt, of de heer Spekman. In ieder geval, zij
zijn er niet en mevrouw Jacobi is er wel en zij gaat de
moties voordragen.
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Mevrouw Jacobi (PvdA): Voorzitter. Ik wil vier moties
indienen. Twee gaan er over de Wet arbeid vreemdelin-
gen. Die zal ik eerst voorlezen.

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat betaling van het wettelijk minimum-
loon een belangrijk onderdeel is van werkvergunningen
op basis van de Wet arbeid vreemdelingen;

constaterende dat de regering overweegt, deze
inkomensvoorwaarde buiten beschouwing te laten voor
geestelijke bedienaren wanneer een beroep wordt
gedaan op de ″gelofte van armoede″;

spreekt uit dat alle arbeidsmigranten die worden
toegelaten onder de Wet arbeid vreemdelingen het
wettelijk minimumloon moeten gaan verdienen,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door de leden
Jacobi en Dijsselbloem. Naar mij blijkt, wordt de
indiening ervan voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 18 (30573).

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat de toelating van buitenlandse
geestelijke bedienaren in de voorstellen van het kabinet
onder de Wet arbeid vreemdelingen blijven vallen;

constaterende dat op dit moment een arbeidsmarkttoets
op prioriteitgenietend aanbod niet zinvol is voor
aangevraagde werkvergunningen van imams;

verzoekt de regering om, zodra de eerste lichtingen
afstuderen van de Nederlandse imamopleidingen, de
arbeidsmarkttoets op prioriteitgenietend aanbod toe te
passen bij aanvragen voor werkvergunningen van
buitenlandse imams,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door de leden
Jacobi, Van de Camp en Dijsselbloem. Naar mij blijkt,
wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 19 (30573).
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Mevrouw Jacobi (PvdA): Ik heb ook nog twee moties
over kennismigratie.

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat het stimuleren van de komst van
kennismigranten naar Nederland gepaard kan gaan met
een braindrain uit landen in ontwikkeling;

constaterende dat voornemens om daar zorgvuldig mee
om te gaan nog niet zijn geconcretiseerd;

verzoekt de regering, nog voor de Kamerbehandeling
van de nota ″Migratie en Ontwikkeling″ in een brief
zowel de aangekondigde gedragscode als de
compensatieprojecten ten behoeve van herkomstlanden
nader te concretiseren,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door de leden
Jacobi en Dijsselbloem. Naar mij blijkt, wordt de
indiening ervan voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 20 (30573).

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat met de nota ″Modern Migratiebeleid″
de toelating van kennismigranten tot de Nederlandse
arbeidsmarkt opnieuw wordt vereenvoudigd;

constaterende dat ook andere OESO-lidstaten maatrege-
len nemen om meer kennismigranten aan te trekken;

verzoekt de regering, een analyse te laten maken van de
Nederlandse concurrentiekracht bij het werven van
hoogopgeleide kennismigranten en bij deze analyse in
ieder geval puntenstelsels, zoals dat van het Verenigd
Koninkrijk, te betrekken,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door de leden
Jacobi en Dijsselbloem. Naar mij blijkt, wordt de
indiening ervan voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 21 (30573).
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De heer De Wit (SP): Voorzitter. Ik heb een motie.

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat de versnelde procedure voor
gezinsleden bij de kennismigrantenregeling alleen van
toepassing is voor minderjarige kinderen en (huwe-
lijks)partners;

overwegende dat er situaties zijn waarbij ook andere
gezinsleden, zoals meerderjarige kinderen of ouders, in
het land van herkomst duurzaam tot het gezin behoren;

overwegende dat het van de versnelde procedure
uitsluiten van deze gezinsleden een belemmering kan
vormen voor de keuze van kennismigranten om zich in
Nederland te vestigen;

verzoekt de regering, de versnelde procedure voor
gezinsleden ook toe te passen voor duurzaam tot het
gezin behorende gezinsleden anders dan minderjarige
kinderen en (huwelijks)partners,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid De
Wit. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende
ondersteund.

Zij krijgt nr. 22 (30573).
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De heer Kamp (VVD): Mevrouw de voorzitter. Ik wil
graag twee uitspraken aan de Kamer voorleggen.

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat steeds meer personen zich onttrekken
aan de Nederlandse regels voor huwelijks- en gezins-
migranten door gebruik te maken van de zogenoemde
″Europaroute″ en zodoende de inburgerings-,
samenwonings- en inkomensvereisten weten te
omzeilen;

constaterende dat het gebruik van deze Europaroute het
nationale toelatingsbeleid ondermijnt, bijdraagt aan de
komst van veel kansarme huwelijks- en gezinsmigranten
en zo de integratieproblematiek in Nederland verergert;

verzoekt de regering, zich in te zetten voor een oplossing
op zo kort mogelijke termijn voor deze Europaroute door
op Europees niveau af te spreken dat partners en
familieleden van inwoners van een EU-land die zelf niet
de nationaliteit van een EU-land hebben, vallen onder
het toelatingsbeleid inzake huwelijks- en gezinsmigratie
van het EU-land waar men ten tijde van de migratie
verblijft en met kracht te bevorderen dat voor de
toelating adequate Europese minimumnormen ontwik-
keld worden,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
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Kamp. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 23 (30573).

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

overwegende dat het ongewenst is dat de mogelijkheden
voor kansarme migranten om naar Nederland te komen,
worden verruimd;

constaterende dat de regering heeft besloten om het
immigratiebeleid voor oudere vreemdelingen te
versoepelen, inhoudende dat alleenstaande, ondersteu-
ning behoevende vreemdelingen van 65 jaar en ouder
die naar Nederland willen komen, niet langer hoeven aan
te tonen dat vrijwel alle kinderen in Nederland wonen;

overwegende dat dit in de praktijk betekent dat alleen-
staande oudere vreemdelingen met ten minste één kind
dat in Nederland woont, recht krijgen op een verblijfsver-
gunning voor ons land;

overwegende dat na drie jaar rechtmatig verblijf in
Nederland deze migranten recht op zelfstandig en
onvoorwaardelijk verblijf verkrijgen, waarna de mogelijk-
heid ontstaat dat door de Nederlandse belastingbetalers
in hun onderhoud moet worden voorzien;

verzoekt de regering, af te zien van deze versoepeling
van het ouderenbeleid,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
Kamp. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 24 (30573).
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De heer Van de Camp (CDA): Voorzitter. Ik heb het
genoegen de Kamer drie moties voor te leggen.

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

van oordeel dat voorkomen moet worden dat
EU-onderdanen die naar Nederland verhuizen hier van
de bijstand gaan leven;

tevens van oordeel dat voorkomen moet worden dat
arbeidsimmigranten die werkloos worden, in Nederland
blijven en van de bijstand gaan leven;

verzoekt de regering, de handhaving van de tewerkstel-
lingsvergunning van arbeidsmigranten uit landen buiten
de EU en uit Bulgarije en Roemenië aan te scherpen en

hun verblijfsvergunning in te trekken c.q. hun verblijf te
beëindigen zodra het werk van deze arbeidsmigranten in
Nederland ophoudt;

verzoekt de regering, het zogenaamde ingroeimodel op
grond waarvan arbeidsmigranten recht op sociale
zekerheid verwerven, aan te scherpen en daartoe
voorstellen aan de Kamer voor te leggen,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door de leden
Van de Camp en Kamp. Naar mij blijkt, wordt de
indiening ervan voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 25 (30573).

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

overwegende dat tot Nederland toegelaten vreemdelin-
gen verplicht zijn, een zorgverzekering af te sluiten;

constaterende dat er (kennis)migranten zijn, die daarbij
diverse belemmeringen ondervinden;

overwegende dat de regering dit probleem heeft
onderkend;

overwegende dat de regering voor de oplossing van dit
probleem reeds meer dan een jaar verwijst naar overleg
tussen de bewindslieden van Justitie en van Volksge-
zondheid, Welzijn en Sport en heeft gesteld dat zou
worden bezien of dit probleem in het kader van het
project Modern Migratiebeleid kan worden opgelost;

constaterende dat de Blauwdruk modern migratiebeleid
geen oplossing bevat;

verzoekt de regering, het overleg over de zorg-
verzekeringsproblematiek van migranten af te ronden en
de Kamer voor 1 januari 2009 te informeren over de
oplossing en aan te geven wanneer deze wordt
geëffectueerd,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
Van de Camp. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 26 (30573).

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

overwegende dat in het gewijzigde gezinsherenigings-
beleid voor ouderen het gezin van een van de kinderen
garant moet staan voor de kosten van verblijf van de
ouder;
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overwegende dat na het verstrijken van de duur van zijn
afhankelijke verblijfsvergunning (i.c. drie jaar) de ouder
aanspraak kan maken op een verblijfsvergunning voor
voortgezet verblijf en daarmee in aanmerking kan komen
voor een bijstandsuitkering;

verzoekt de regering, de regelgeving zodanig aan te
passen dat in het ouderenbeleid de garantstelling door
kinderen geldt voor de volledige periode van verblijf van
de ouder,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
Van de Camp. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 27 (30573).

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.
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Staatssecretaris Albayrak: Voorzitter. Er zijn twaalf
moties ingediend en gelet op de onderwerpen van de
moties voel ik mij bijna uitgenodigd om het debat over
te doen. Ik zal dat uiteraard niet doen, maar neemt u het
mij dan niet kwalijk dat ik kort ben in mijn oordeel over
de moties. Alle argumenten over de onderwerpen zijn
eigenlijk al gewisseld in het debat. Hier en daar is een
nieuw onderwerp aan de orde gesteld, dat nog niet in
het vorige debat is gewisseld, en daar zal ik nader op
ingaan.

Ik begin met de motie van het lid Fritsma. Dat is een
onderwerp waar hij meerdere malen aandacht voor heeft
gevraagd. Deze motie gaat over het beperken van het
recht op vrij verkeer en de mobiliteit van Europeanen die
familieleden hebben die zelf geen onderdaan zijn. Ik
moet het aannemen van deze motie ontraden omdat zij
in strijd is met het vrij verkeer van onderdanen van de
Europese Unie.

Het aannemen van de tweede motie ontraad ik
evenzeer omdat ik niet de categorie mvv-vrijgestelden
uitbreid maar kinderen die hier de facto wel zijn en
minderjarig zijn, niet meer de mvv-vereisten opleg, dus
het uitzetten naar het land van herkomst en daar de
aanvraag afwachten. Dat is in lijn met het beleid dat het
kabinet voert.

De derde motie is ingediend door mevrouw Jacobi en
de heer Dijsselbloem en gaat over de arbeidsmigranten
die onder de Wet arbeid vreemdelingen worden
toegelaten; zij zouden het minimumloon moeten gaan
verdienen. Ook het aannemen van deze motie ontraad ik
omdat het als standaardregel bij afgifte van een
tewerkstellingsvergunning geldt. Het enige wat wij
willen, is ruimte houden voor geestelijk bedienaren die
alleen binnen kloostermuren contemplatief bezig zijn.
Minister Donner wil bezien hoe praktisch door het CWI
met de armoedegelofte kan worden omgegaan. Die
ruimte willen wij behouden en daarom kan in het
algemeen niet een dergelijke motie worden aangeno-
men. Dat zou in strijd zijn met het beleid.

De vierde motie is afkomstig van het lid Jacobi c.s. en
gaat over de eerste lichting afgestudeerden van
Nederlandse imamopleidingen en op dat moment de
arbeidsmarkttoetsen op prioriteit genietend aanbod
toepassen. Ook het aannemen van deze motie ontraad ik

omdat op het moment dat mensen afstuderen er geen
garantie kan worden gegeven dat dit mensen zijn die als
imam gaan werken. Er kan niet een op een worden
gesteld dat er prioriteit genietend aanbod is zodra er
mensen afgestudeerd zijn. Ik ontraad om deze reden het
aannemen van de motie.

De leden Jacobi en Dijsselbloem hebben een motie
ingediend over de Nota migratie en ontwikkeling. Zij
vragen om concretisering van de aangekondigde
gedragscode. Als zij vragen om resultaat, dan moet ik
aangeven dat ik die niet kan geven omdat dat afhankelijk
is van de onderhandelingen in Europa. Ik kan voor het
debat wel nadere informatie verschaffen over de inzet en
de stand van zaken. Als dat het verzoek is, dan voldoe ik
daaraan en heb ik geen bezwaar tegen de motie. Ik zeg
dat dan graag toe.

In de zesde motie verzoeken de leden Jacobi en
Dijsselbloem een analyse te maken van de concurrentie-
kracht in het werven van hoogopgeleide kennis-
migranten. Ik heb in het debat gezegd dat er al verschil-
lende onderzoeken gaande zijn en dat het onderzoek
waar om gevraagd wordt in deze motie, deze zou
doorkruisen. Er zijn al wat rapporten bij de Kamer
bekend en de motie is dus eigenlijk niet nodig. Ik
beschouw haar als een bevestiging door de Kamer van
het uitgangspunt van het kabinet dat verdere investerin-
gen in de aantrekkelijkheid van Nederland voor
internationale kenniswerkers nodig zijn. De motie is naar
mijn mening overbodig.

Dan kom ik op de motie-De Wit op stuk nr. 22. Daarin
wordt de regering verzocht, de versnelde procedure ook
toe te passen voor duurzaam tot het gezin behorende
gezinsleden anders dan minderjarige kinderen. Ik heb al
uitgelegd dat dit in strijd is met het verruimde toelatings-
beleid dat wij in Nederland hebben. Ik heb geen behoefte
om daar in het kader van het kennismigratiebeleid een
uitzondering op te maken. Ook de aanneming van deze
motie moet ik dus ontraden.

De motie-Kamp op stuk nr. 23 betreft de Europaroute.
De regering wordt verzocht, met nadere regels te komen.
Toen ik de heer Kamp de motie hoorde voorlezen, was
mijn eerste reactie dat deze motie op zijn minst te vroeg
komt. De discussie over de vraag wat de reikwijdte is van
de uitspraak die het Europees Hof van Justitie heeft
gedaan over het bereik van de richtlijn vrij verkeer voor
gezinsleden niet zijnde onderdanen van de Europese
lidstaten, is nog volop gaande. De Kamer weet dat wij
daar een stevige bijdrage aan leveren. Mijn inzet is om
maximaal fraude en misbruik te voorkomen, zonder dat
wij het recht op vrij verkeer aantasten. Ik denk dat wij die
discussie moeten afwachten, voordat wij weten wat
uiteindelijk de uitkomst ervan zal zijn. Ik twijfel dus een
beetje wat ik met deze motie wil doen. Nu luidt het
dictum dat de uitkomst moet zijn dat er Europese
minimumnormen moeten worden ontwikkeld. Daarop
kan ik niet vooruitlopen. Daarom moet ik de aanneming
van deze motie in dit stadium ontraden, tenzij de heer
Kamp zijn motie zou willen aanhouden tot een nader
moment.

In de motie-Kamp op stuk nr. 24 wordt de regering
verzocht om af te zien van een versoepeling van het
ouderenbeleid. De redenen waarom wij niet kiezen voor
een verruiming van de toelating, maar wel voor een
verbetering van het uitvoeringsbeleid, heb ik in het debat
met de heer Kamp gewisseld. Derhalve moet ik de
aanneming van deze motie ontraden.

Van de Camp
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In de motie op stuk nr. 25, die is ingediend door de
heren Van de Camp en Kamp, wordt de regering
verzocht om het ingroeimodel op grond waarvan
arbeidsmigranten recht op sociale zekerheid verwerven,
aan te scherpen en daartoe voorstellen aan de Kamer
voor te leggen. Als u mij vraagt om daarover na te
denken: dat doen wij al. Om nu echter op dit moment al
het ingroeimodel aan te scherpen ... Daar gaat de
minister van SZW over. Ik zal het gaarne met hem
bespreken, maar ik kan mij zo voorstellen dat dit zulke
vergaande gevolgen heeft, dat ik in ieder geval de
aanneming van deze motie moet ontraden. Daarin wordt
immers al uitgesproken dat wij het gaan doen. Op een
later tijdstip zullen wij daarover ongetwijfeld weer met
de Kamer van gedachten wisselen. Ik ontraad dus de
aanneming van deze motie.

Dan kom ik op de motie-Van de Camp op stuk nr. 26.
Daarin wordt de regering verzocht om het overleg over
de zorgverzekeringsproblematiek af te ronden en de
Kamer voor 1 januari 2009 te informeren. Als u mij
toestaat, zal ik uw Kamer hierop nog voor de stemmin-
gen een kort schriftelijk antwoord doen toekomen. Het is
ook allemaal zo snel gegaan. Een en ander hangt een
beetje af van de stand van zaken, ook met de zorg-
verzekeraars.

Dan kom ik op de laatste motie, de motie op stuk nr.
27, ingediend door de heer Van de Camp. Daarin wordt
de regering verzocht, de regelgeving zodanig aan te
passen dat in het ouderenbeleid de garantstelling door
kinderen geldt voor de volledige periode van verblijf van
de ouder. In ons toelatingsbeleid is het zo dat de
garantstelling vervalt als iemand na de toelating een
eigen, zelfstandige, permanente verblijfsvergunning
krijgt. Ik moet de aanneming van deze motie dus ten
stelligste ontraden, omdat zij een van de uitgangspunten
van ons toelatingsbeleid doorkruist.

De beraadslaging wordt gesloten.

De voorzitter: Dank voor uw adequate en snelle
beantwoording. Ik dank ook voor het begrip van de leden
dat de tijd voor een discussie hierover ontbreekt. Ik stel
vast dat wij nog voor de stemmingen een brief krijgen
over de eerste motie van de heer Van de Camp over de
zorgverzekering. Wij zullen alle moties volgende week
dinsdag in stemming brengen.

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

Aan de orde is het debat over de gevolgen van de
kredietcrisis.

De voorzitter: De heer Wilders heeft mij gevraagd om
hem te verontschuldigen wegens dringende andere
verplichtingen. Ik geef het woord als eerste aan mevrouw
Halsema van de fractie van GroenLinks, die dit debat
heeft aangevraagd.
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Mevrouw Halsema (GroenLinks): Voorzitter. Het blijft
onwezenlijk, deze door roekeloos gedrag veroorzaakte
puinhoop. Financiële experts dachten wat met lucifers te
spelen maar ontwikkelden zich, opgejaagd door
marktfetisjisme, deregulering en perverse bonussen, tot

misdadige pyromanen en veroorzaakten een backdraft.
Wat begon als een veenbrand in de kredietverlening, is
inmiddels geëxplodeerd tot een uitslaande brand van
ongekende omvang die ook onze economie ernstig
bedreigt. Nederland heeft een behoorlijke brandgang
aangelegd door verantwoord begrotingsbeleid in alle
jaren dat het ons goed ging, maar onmiskenbaar heeft
een aantal economische sectoren vlamgevat.

Dit is in de eerste plaats een gevolg van het open
karakter van onze economie en van het uitvallen van de
vraag naar goederen door de deuk die het vertrouwen
van consumenten wereldwijd heeft opgelopen. Iedereen
die geld heeft, ook in Nederland, blijft erop zitten. Dit
geldt niet als het gaat om sinterklaascadeaus of straks
om kerstcadeaus, maar wel als het gaat om de grote
uitgaven voor bijvoorbeeld huizen, auto’s, koelkasten en
televisies.

Niet alleen consumenten houden de hand op de knip,
maar ook en vooral kredietverstrekkers. Soms overigens
zijn dit dezelfde kredietverstrekkers die pedant en op
hoge toon tijdens de parlementaire hoorzitting in dit
gebouw van zich lieten horen, zonder enig besef van de
eigen tekortkomingen en zonder gevoel voor de grote
zorgen die leven in de samenleving. Zij klaagden er wel
over dat de overheidsinjecties en -garanties niet
goedkoop genoeg waren, maar wilden nog geen stap
zetten in de richting van maatschappelijk verantwoord
ondernemen. Zelden heb ik mij meer plaatsvervangend
geschaamd. Ik vond het dan ook volkomen terecht dat
minister Van der Hoeven hen publiekelijk de maat nam.
Jammer vond ik het overigens wel dat minister Bos
vervolgens zijn collega Van der Hoeven weer de maat
nam. Nu goed, uit het interview in Trouw maak ik op dat
de minister van Financiën inmiddels is bijgedraaid en
vindt dat bankiers zich moeten realiseren dat het nooit
meer kan worden zoals het was. Dat zijn wijze woorden
die iedereen zich moet aantrekken.

Het gaat inmiddels om veel meer dan herstel van
vertrouwen alleen. Het gaat ook om veel meer dan de
boel overeind houden. Mevrouw Hamer, de fractievoor-
zitter van de PvdA, heeft het kabinet terecht verweten dat
het dit doet. De kredietcrisis plaats ons voor grote
economische en dus ook maatschappelijke problemen.
Wij kunnen er daarbij voor kiezen om alleen de boel
overeind te willen houden. Wij kunnen echter de crisis
ook beschouwen als een kans voor een nieuwe
marktordening, voor een duurzame economie en voor
een eerlijker en rechtvaardiger samenleving.

Jarenlang hebben bestuurders en politici hun macht
verminderd ten gunste van private partijen en zijn zij
teruggedeinsd voor ingrijpen in de economische
verhoudingen. Dit laisser faire en dit ontkennen van het
politieke primaat kan geen enkele politieke partij zich nog
langer permitteren. Want de kredietcrisis staat niet op
zichzelf. Zij valt in tijd samen met de energie- en
klimaatcrisis en met de voedselcrisis. Zij zijn het effect
van de mondiale strijd om ″fuel, food and finance″ die
wordt veroorzaakt door een westerse cultuur van
hyperconsumptie. Mensen in het arme Zuiden betalen
daarvoor het grootste gelag. Zij lijden aan hitte en
honger. Gelukkig blijft ons dat bespaard. Wij kunnen
echter wel vaststellen dat onze economie en welvaart
kwetsbaar zijn. Ons welzijn en onze natuurlijke omgeving
staan onder druk.

De minister van Financiën blijkt niet alleen mijn boek
te hebben gelezen, maar hij heeft het tot mijn vreugde
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